



РОССИЙСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ,
СПОРТА И ТУРИЗМА



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР

САМБО

Посвященный памяти ЗМС, ЗТ СССР,
профессора Е.М. ЧУМАКОВА
и 90-летию РГУФК







Уважаемые участники международного турнира посвященного памяти Е.М.Чумакова и 90-летию РГУФКСиТ!

Рад приветствовать вас в стенах Российского университета физической культуры, спорта и туризма. Примечательно, что в этот раз соревнования столь высокого уровня проходят именно в РГУФКСиТ – вузе с богатой 90-летней историей и яркими традициями. Многие известные миру самбо спортсмены и тренеры в свое время учились и преподавали в нашем университете.

В.С. Ощепков, Е.М. Чумаков, Н.Г. Кулик, С.Е. Табаков, С.В. Елисеев – все эти люди внесли огромный вклад в развитие самбо.

Уверен, что соревнования пройдут на высоком уровне, и все поклонники самбо в очередной раз смогут убедиться, что это один из самых зрелищных и захватывающих видов спорта.

Желаю всем успешных выступлений и отличного настроения!

Ректор РГУФКСиТ, вице-президент
Всероссийской федерации самбо, профессор
А.Н.Блеер



Участникам, организаторам и гостям
международного турнира по самбо –
памяти ЗМС, ЗТ СССР,
профессора Е.М.Чумакова

Уважаемые коллеги!

Сердечно приветствую Вас на международном турнире по самбо, посвященном памяти заслуженного мастера спорта, заслуженного тренера СССР, профессора Евгения Михайловича Чумакова.

В этом году самбисты России отмечают 70-летие развития этого вида спорта. Весомую лепту в его славную летопись внес Е.М.Чумаков, который в трудные послевоенные годы проводил большую работу по возрождению системы самбо в стране.

Надеюсь, что на этих соревнованиях по спортивному и боевому самбо его участники вновь продемонстрируют свое мастерство, приумножат славные традиции верности старшим поколениям самбистов, а организаторы и судьи сделают все необходимое, чтобы турнир стал настоящим праздником спорта.

Желаю всем самого доброго, счастья и благополучия!

С уважением,
Президент Всероссийской федерации самбо
С.В. Елисеев



Дорогие друзья!

Рад приветствовать участников, организаторов, гостей и болельщиков международного турнира посвященного памяти Е.М.Чумакова и 90-летию РГУФКСиТ. Символично, что в год 70-летия российского самбо этот турнир собрал сильнейших мастеров мира. Самбо – это больше, чем спорт, это воля к победе, мужской характер, честная борьба и настоящая дружба.

Как президент Федерации самбо Москвы и как префект Центрального округа заверяю: мы со своей стороны сделаем всё, чтобы возродить этот вид спорта, который по праву называют национальным достоянием России.

Желаю участникам соревнования удачных выступлений, успехов, спортивных достижений и новых побед! А нам всем – увидеть настоящий праздник самбо!

Префект Центрального административного округа Москвы,
вице-президент Всероссийской федерации самбо,
президент Федерации самбо Москвы
С.Л.Байдаков



29 мая 1918 года был открыт Московский институт физической культуры - первое в России подобное учебное заведение. Его первым ректором был утвержден крупный специалист по школьной гигиене и физическому воспитанию профессор Варнава Ефимович Игнатьев.

1 декабря 1920 года В.И. Ленин подписал утверждение Государственного института физической культуры как высшего «учебного учреждения Народного комиссариата здравоохранения». И Московский институт физической культуры получает статус Центрального института (ГЦ-ИФК).

В довоенные годы институт играл ведущую роль в создании научно-методических основ советской системы физического воспитания. Большой вклад в решение этой проблемы внесли В. В. Гориневский, П. И. Карузин, М. М. Конторович, М. Ф. Иваницкий, И. М. Саркизов-Серазини, А. А. Жемчужников, П. А. Рудик, Н. Н. Пашкевич и другие научные сотрудники института. В 1934 году учебное заведение удостоено почетной награды – ордена Ленина (ГЦОЛИФК).

Тяжелым испытанием для вуза стало время Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.), когда 457 преподавателей и студентов ушли в ряды Красной армии. Одна из прославленных частей нашей армии — Отдельная мотострелковая бригада особого назначения войск НКВД СССР (ОМСБОН) — была сформирована из спортсменов, в том числе из студентов и преподавателей ГЦОЛИФК. Многие погибли, сражаясь за Родину.



РГУФК

Российский государственный университет
физической культуры, спорта и туризма

После войны институт возобновил свою деятельность в 1946 году: были восстановлены педагогический и спортивный факультеты, возобновила набор школа тренеров, создавались научно-исследовательские кружки при кафедрах.

В 1978 году была открыта Высшая школа тренеров для формирования тренерского состава сборных команд страны, ведущих спортивных команд.

В 1988 году ГЦОЛИФК приобретает международный авторитет в связи с присуждением ему Международного диплома ЮНЕСКО за вклад в развитие физической культуры и спорта.

На свой 75-летний юбилей (1993 г.) институт был преобразован в Российскую государственную академию физической культуры (РГАФК).

В 1997 году вуз вошел в Европейскую Сеть спортивных наук в высшем образовании (ENSSHE), в 1998 году - в Международный комитет спортивных наук и физической культуры (ICSSPE).

На 85-летие (2003 г.) академия получила новый статус - Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма (РГУФК).

Сегодня это крупнейшее в России и за рубежом высшее учебное заведение в области физической культуры и спорта. На 9 факультетах РГУФКСиТ обучается около 4 тыс. человек, в том числе более 100 иностранных студентов. В структуре вуза работают 41 кафедра, аспирантура и докторантура. В состав РГУФКСиТ входят Институт повышения квалификации и переподготовки кадров, Межотраслевой региональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки «Высшая школа тренеров и специалистов по футболу», Научно-исследовательский институт фундаментальных и прикладных видов физической культуры и спорта, Институт рекреации и туризма, Центральная Олимпийская академия, Музей истории спорта, библиотека, издательство.



Евгений Михайлович Чумаков

Звания:

- Заслуженный мастер спорта СССР
- Заслуженный тренер СССР
- Заслуженный работник физической культуры России
- Судья международной категории
- Академик международной академии информатизации
- Кандидат педагогических наук
- Профессор кафедры борьбы Российской государственной академии физической культуры

Тренер:

- Харлампиев Анатолий Аркадьевич

Лучшие достижения:

- 1939 год – Чемпион СССР (61 кг)
- 1947 год – Чемпион СССР (66 кг)
- 1948 год – Призер чемпионата СССР (3 место – 64 кг)
- 1949 год – Призер чемпионата СССР (2 место – 64 кг)
- 1950 год – Чемпион СССР (64 кг)
- 1951 год – Чемпион СССР (64 кг)



Подготовил плеяду ярких спортсменов на базе спортивного клуба Государственного центрального института физической культуры – «СКИФ», среди них:

- Олег Степанов – ЗМС, ЗТ СССР – бронзовый призер ОИ, шестикратный чемпион Европы, бронзовый призер чемпионата мира (дзюдо), восьмикратный чемпион СССР по самбо;
- Генрих Шульц – чемпион Европы по дзюдо, шестикратный чемпион СССР по самбо;
- Евгений Глориозов – пятикратный чемпион СССР по самбо;
- Анатолий Юдин – чемпион Европы по дзюдо, четырехкратный чемпион СССР по самбо;
- Илья Ципурский – чемпион Европы по дзюдо, двукратный чемпион СССР по самбо;
- Виталий Дорошкевич – двукратный чемпион СССР по самбо;
- Александр Лукичев – двукратный чемпион СССР по самбо;

Всего ученики Евгения Михайловича поднимались на высшую ступень почета – 36 раз, всего чемпионов и призеров СССР около 60.

Е.М.Чумаков автор более 200 пособий и публикаций по самбо. Наиболее известные из них - «Борьба самбо» (1967), «Сто уроков борьбы САМБО» (1977), «Физическая подготовка борца-самбиста» (1980), «Борьба САМБО: Справочник» (1985).

Евгений Михайлович участник Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) имеет правительственные награды. Дважды был ранен.

С 1950 года работал на кафедре борьбы центрального института физической культуры, являлся долгие годы руководителем комплексной научной группы сборной СССР по борьбе самбо. Подготовил 15 кандидатов педагогических наук.

Ушел из жизни 10 августа 1997 года. Похоронен на Трокуровском кладбище в Москве.



Премиями олимпийской сборной Чехословакии СССР на Играх олимпийского года в Москве – Е.М.Чумаков, Москва, 1980 год



Самбо – один из молодых, но достаточно популярных видов спорта. Специалисты считают его синтезом многих национальных видов борьбы в одежде не только в нашей стране, но и у других народов мира. Оно располагает огромным арсеналом приемов защиты и нападения, которых насчитывается около пяти тысяч. В России немало народных единоборств, истоки которых уходят в далекое прошлое. Так, по свидетельству летописцев, во время борьбы на поясах или в обхват соперники применяли такие приемы, как подножки, подсечки, удержания и т.д., что сегодня является характерным для самбо.

В 1923 году в Москве группой энтузиастов общества «Динамо» активно изучались национальные виды борьбы и самозащиты многих стран, что позволило к середине 30-х годов выработать систему, которая явилась основой для создания нового вида самозащиты без оружия – самбо. В то время самбо носило служебный характер, т.к. использовалась для специальной подготовки сотрудников органов внутренних дел. С 1932 года самбо стало культивироваться в Московском институте физической культуры.

Как вид спорта самбо признано Спорткомитетом СССР в 1938 году. Сегодня мы с гордостью вспоминаем тех, кто состоял у истоков создания этой прекрасной самозащиты, кто вовлекал в занятия спортом тысячи граждан страны. Это В.Ощепков, В.Спиридонов, А.Харлампиев, Е.Чумаков, И.Васильев и многие другие.

В этом году российские самбисты отмечают 70-летие развития этого вида спорта у нас в стране, который входит в число самых массовых видов спорта, развиваемых в Российской Федерации. По важности в физической и волевой подготовке, психологической закалке самбо занимает лидирующие положение, так как активно способствует формированию личности и умению достойно защитить себя и ближнего.

Благодаря доступности и роли в социальной жизни общества самбо активно развивается в 72 субъектах Российской Федерации. В него вовлечено около 400 тыс. человек.

В настоящее время только на всероссийском уровне проводится более 150 соревнований среди детей, подростков, ветеранов; первенства, чемпионаты и кубки России, турниры на призы выдающихся деятелей государства, героев СССР и России, ветеранов самбо и другие.

Это, пожалуй, один из немногих рожденных в России видов спорта, который получил широкую популярность и признательность не только у себя в стране, но и в 64 странах мира.

Самбо – это наше национальное достояние. В 2003 году Госкомспортом России оно признано национальным видом спорта в стране.

В марте 2006 года распоряжением Президента России учрежден Кубок Президента Российской Федерации по самбо.

В 2007 и 2008 годах с участием сильнейших команд и спортсменов мира эти соревнования были проведены в Москве в УСЗ «Дружба». Обладателем Кубка стала сборная команда России.

Самбисты России надеются, что очередным этапом в истории развития самбо станет признание его олимпийским видом спорта.





Всероссийская федерация самбо.

Самбо как вид спорта признано в нашей стране в 1938 г. Всероссийская федерация самбо создана 14 июля 1990 г. в целях развития, пропаганды и популяризации самбо в Российской Федерации, укрепление позиций и повышения престижа самбо на международной арене.

В пределах своей компетенции обладает полномочиями: на управление развитием самбо (спортивным и боевым) в России; представление данного вида спорта в государственных и общественных организациях; проведение чемпионатов, первенств, кубков России и других официальных спортивных соревнований, международных спортивных соревнований по самбо на территории Российской Федерации, а также на представление под государственным флагом России спортивных делегаций и команд на официальных международных спортивных мероприятиях..

Всероссийская федерация самбо – член Европейской федерации самбо (EFS) и международной любительской федерации самбо (FIAS).

Является членом Олимпийского комитета России (ОКР), Российского союза боевых искусств (РСБИ), Ассоциации мультиспорта России (АМСР).

В состав Всероссийской федерации самбо входят 72 региональных отделения (федерации самбо субъектов Российской Федерации). В занятия самбо в России вовлечено около 400 тыс. граждан.

Адрес и телефоны:

**119922, г.Москва, Лужнецкая наб., д.8;
тел. (495)982-51-20, тел./факс:645-06-02, 725-46-83.**

Официальный сайт: www.sambo.ru

e-mail: sambo@sambo.ru